
 

 
 

 

Consideraciones Fiscales y Legales Relevantes  

Reglamento de Comprobantes Electrónicos 

para efectos tributarios 

 
El 8 de noviembre del presente año, el Diario Oficial La Gaceta 
publicó el Decreto Nº 44739-H “Reglamento de 
Comprobantes Electrónicos para Efectos Tributarios”.  
 
A continuación, algunas novedades del nuevo Reglamento: 
 
• Nuevas definiciones: se adicionan definiciones como el 

recibo electrónico de pago, el comprobante provisional 
por contingencia o el correo electrónico válido. 
 

• Nuevas excepciones sobre la emisión y confirmación de 
comprobantes electrónicos: por ejemplo, los obligados 
tributarios inscritos en regímenes de estimación objetiva 
que establezca la Administración Tributaria; o quienes 
hayan sido autorizados para recibir donaciones 
deducibles del Impuesto Sobre las Utilidades. 

 



• Aclaraciones: se aclara que los comprobantes que han 
sido emitidos correctamente no pueden ser anulados 
directamente, sino mediante una nota de crédito o 
débito. Además, si el Ministerio de Hacienda rechaza el 
comprobante, este carece de validez y no se debe emitir 
una nota de crédito o débito en este caso. En los casos 
en los que no se puede enviar los archivos XML de 
inmediato porque el enlace del Ministerio de Hacienda 
está fuera de servicio, se deben almacenar y enviarlos una 
vez que el enlace se restablezca.  

 
Con la emisión del presente reglamento, se deroga el Decreto 
Ejecutivo N º 41820-H del 19 de junio de 2019, denominado 
Reglamento de Comprobantes Electrónicos para Efectos 
Tributarios. 
 
Mediante disposición transitoria se establece que el plazo 
para implementar las modificaciones en las estructuras de los 
diferentes tipos de comprobantes electrónicos empezará a 
regir cuando la Administración Tributarita emita una 
resolución general que actualice las normas técnicas sobre las 
estructuras y sistemas de los comprobantes electrónicos. 
 

Fuente: LA GACETA N° 210 de la fecha 08 11 2024 

 
 

 
 
Para más información, por favor contactar a: 
 

Cristina Sansonetti 
Socia 
csansonetti@kpmg.com  

Sergio García 
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sgarcia1@kpmg.com  
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Relevant Tax and Legal Considerations  
Electronic Invoicing Regulations 
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On November 8 of this year, the Official Gazette published Executive Decree 
No. 44739-H, “Regulation of Electronic Receipts for Tax Purposes”. Following 
are some of the new dispositions covered by the Regulation: 
 

• New definitions: new definitions were added, such as: Electronic 
payment receipt, provisional receipts due to contingencies; or the 
valid electronic email. 
 

• New exceptions for issuing and confirming electronic receipts: new 
exceptions were included such as: taxpayers registered in objective 
estimation regimes established by the Tax Administration; or those 
authorized to receive deductible donations for income tax purposes. 
 

• Clarifications: It is clarified that electronic receipts that have been 
correctly issued cannot be directly deleted, since this should be done 
through a credit or debit note. Additionally, if the Ministry of Finance 
rejects a receipt, it is invalid, and no credit or debit note should be 
issued in that case. If XML files cannot be sent immediately because 
the Ministry of Finance’s system is down, they should be stored and 
sent once the system is restored.  

 
The executive Decree No. 41820-H from June 19, 2019, titled Regulation of 
Electronic Receipts for Tax Purposes, is repealed. 
 
Through a transitory provision it is established that the deadline to 
implement modifications to the structures of the different types of 
electronic receipts will begin when the Tax Administration issues a general 
resolution updating the technical standards regarding the structures and 
systems of electronic receipts. 
 
Source: LA GACETA N° 210 de la fecha 08 11 2024 
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Socia 
csansonetti@kpmg.com  

Sergio García 
Socio 
sgarcia1@kpmg.com  

 

 

 
 

 
 

 
kpmg.co.cr 

https://www.imprentanacional.go.cr/pub/2024/11/08/COMP_08_11_2024.pdf
mailto:csansonetti@kpmg.com
mailto:sgarcia1@kpmg.com
http://kpmg.co.cr/


 

   

 

   

 

Privacy | Legal 

You have received this message from KPMG Costa Rica. If you wish to unsubscribe from his communications, 

please click here. 

If you have any questions, please send an email to marylauraramirez@kpmg.com. 
KPMG in Costa Rica, KPMG Building, San Rafael de Escazú. 

© 2024 KPMG S.A., a Costa Rican Partnership and a member firm of the KPMG global organization of independent 

member firms affiliated with KPMG International Limited, a private English company limited by guarantee. All rights 

reserved. 

The KPMG name and logo are registered trademarks or trademarks of KPMG International. 

 
 
 

 

https://home.kpmg.com/xx/en/home/misc/privacy.html
https://home.kpmg.com/xx/en/home/misc/legal.html
mailto:marylauraramirez@kpmg.com?subject=Favor%20excluir%20de%20lista%20de%20env%C3%ADos&body=Favor%20excluir%20de%20lista%20de%20env%C3%ADos%20del%20Tax%26Legal%20NewsFlash.%0A%0AMuchas%20gracias.
mailto:javiersanchez3@kpmg.com
https://www.facebook.com/KPMGenCostaRica/
https://www.linkedin.com/company/kpmg-costa-rica/
https://twitter.com/Kpmgcr

